

一个古怪的房东，一个离奇的案件，凶手究竟是谁？读后你会有意想不到的答案……



制图 俞晓翔

最古怪的房东

这个城市还残留着少数的城市中村，城中村里还残留着不少的靠房租生活的居民。一飞就是城中村里的一个小房东，他的父母去世得早，给他留的房子也不多，好在一飞不只靠收房租生活，他还有个职业，是水电工。

一飞也许是这个城中村里最古怪的房东，他拥有一排四间的平房对外出租，但是他对每个房客有着苛刻而荒诞的要求。这一排房屋都是大门冲南，从西往东依次来，租第一间的人是个中年男人，和一飞的职业一样，他也是个水电工。租第二间房子的人是一个姓艾的大学生，刚走上社会，在一家小公司做推销员。而租第三间房子的人，是个年轻女子，她是个暗娼，经常会带不同的男人回来。这三间房子，一飞要的房租都不高，但是对房客的职业，一飞挑了很多回，最终选择了这样三个人。

一飞有点健忘，碰见他的房客，他总会习惯性地问：“你是干什么工作的？你这个月的房租还没交吧？”房客尽管很讨厌一飞的这个毛病，尤其是那个小姐，压根不回答他的问题，但没有人愿意搬出去，因为他的房子比别人家便宜将近一半。

但是还有一间房子一直空着，来问的人也不少，房价更是低于其它的房间，可是一直没有租出去。原因很简单，看看一飞贴在门口的那张招租启事就知道了：有房出租，价格便宜，要求是锁将。字迹歪歪扭扭，还把锁匠写成了锁将。也许锁匠并不少，但你要单单去找一个锁匠做房客，就难了。可是尽管房子空着，一飞却从来都没有改变过要求。

一飞的年龄不算小了，仍然没有结婚。一飞喜欢上了一个女孩，那姑娘除了长得漂亮，家世也好，本不是一飞应该奢求的目标。但是，一飞就铁了心地非她不要。这个女孩对于一飞，虽不讨厌，但也说不上喜欢，只是当做普通朋友交往。女孩曾对一飞说：“我知道你对我好，可是我爸妈不可能同意的，你就赶紧找个姑娘娶进门算了。”

可是一飞说：“我知道我配不上你，但除非你嫁了，我才会死心。”

二

一飞的第四间房子在空了将近一年后，终于租出去了，而且还顺利地租给了一个锁匠。那是个憨厚的乡下汉子，同样是个单身，一飞看了，心里一百个满意。

一飞把空房子租出去后，马上兴冲冲地找来了梯子，他用螺丝刀在每个人门框上方的墙壁上，深深地刻了一个记号。他在水电工、小姐和锁匠的门框上方都刻了一个“V”号，而在大学生推

销员的门框上方，他却刻了一个字——性，这个暧昧的字眼招来了大学生的强烈抗议，但一飞不管，他说：“你要不干，可以搬出去。”此话一出，大学生就像一个泄了气的皮球，他每个月挣的钱很少，能找到这样便宜的房子，自然要忍受这个古怪房东的古怪毛病。

找到了满意的房客后，一飞的狗屎运也来了。

一飞喜欢的那个女孩子，不知道中了哪门子邪，居然答应了一飞的求婚。从此，一飞的生活增添了许多缤纷的色彩。女主人把家里安排得井井有条，一飞整天幸福得就像一只晒太阳的肥猫。

然而，这种平衡和宁静在一天突然被打破了。

首先是大学生在不断的抱怨声中被公司辞退了，失业的他长时间找不到工作。大学生已经欠了一飞家好几个月房租了，只是一飞见他生活困难，也没有赶他出去。

可是大学生在一次次的面试失败后，对生活充满了怨恨。

那一天上午就有些不对劲，一飞看见大学生从外面回来，又问了那句话：“你是干什么工作的？你这个月的房租还没交吧？”

大学生刚刚又经历了一次打击，心情很是不好，他大吼道：“我没工作，我没交房租，你要我的命，就拿去吧！”说罢，大学生冲回了自己的房间，重重地带上了房门，一飞气呼呼地在屋外大喊着：“你这个没用的东西，不给钱还这么横！”下午一飞出去干活去了，对老婆说晚上不回来。

当晚，一飞的老婆来叫锁匠，因为她家的房门锁忽然打不开了，锁匠说是锁芯坏了，费了好大力才拆掉门锁，因为暂时没有锁芯，只能等第二天再买。锁匠又叮嘱女房东晚上睡觉用东西顶好房门，然后回去了。

晚上十二点多钟的时候，突然停电了。被热醒的水电工便爬起来检查电路，是跳闸，水电工把开关又扳了上去，灯亮了，这时他看见一飞家的房门还大敞着。水电工忽然有了不祥的预感，他拔腿向一飞家走去，第一眼就看见了一飞的老婆倒在了血泊中。

水电工惊恐地喊了起来，接着锁匠和小姐都从各自的房屋里跑了出来，唯独不见大学生。

大家手忙脚乱地报了警，打了急救电话，又打电话通知了一飞。可是，一飞的老婆被送到医院后，已经停止了呼吸。

警方的勘察结果是：有人入室偷盗，被女主人发现，小偷用钝器击中了女主人的头部，导致了死亡。现场并没有留下什么线索。

而当晚，那个大学生莫名其妙地消失了，他成了最大的嫌疑人。

几天后，警方找到了大学生，原来案发以后的几天里他在一家

网吧上网，一直都没有出过网吧，这个有网吧监控录像为证。大学生有不在案发现场的证据。

紧接着，水电工、锁匠和小姐都被排除了作案嫌疑。一飞在经过此事后，一下好像苍老了十岁。

三

事情没过去多久，一飞通知了他的四个房客，让他们尽快找房子搬出去，只是不说什么原因。接着，一飞又搬来了梯子，用铲子抹平了他在每间房门框上刻的记号。

几个房客聚在一起议论，大家都很可怜一飞的遭遇，可是大学生突然有了不同的想法，他神秘兮兮地说：“大伙注意到了没有，案发当晚有些邪门，一飞家的锁坏了，锁匠大哥拆了锁芯后，小偷就进门了。然后，跳闸了，接着电工大哥发现女房东死了。”

锁匠问道：“这能说明什么问题？”大学生拧紧眉头道：“你记得吗？当初我们租房子的时候，房东都对我们的工作有过要求，尤其是第四间的房子，空了那么长时间，一定要租给一个锁匠。”

大家纷纷点头，大学生继续分析道：“假设一下，有人故意弄坏了门锁，还知道锁匠没有这种锁芯，然后晚上制造了入室盗窃行凶的假象，接着又把电路弄跳闸，因为他知道那个电工会起来查看电路，就会发现案发现场。这样，他找个借口走开，就完全置身事外，只要随便找个不在场证明就行了。”

大家都瞪大了眼睛，小姐花容失色：“你是说房东杀了他老婆？可是怎么可能，他那么爱他的老婆？”

大学生长出了一口气说：“当然只是猜测而已，但是你们不觉得房东有些古怪吗？而且，我知道他前几天，还去保险公司办理了领取意外伤害赔偿的手续。”

大家顿时觉得一股凉气从脊梁升了起来。

大学生略一思忖，说：“他本来想嫁祸给我的，先是激怒我，又知道我没钱，所以搞了个盗窃的假象，可是他没想到我有确凿的不在场证据。而你嘛，我就不清楚了，也许只是个陪衬而已。”

这个揣测，似乎有那么点道理，又似乎有些牵强，如果是真的，那么大家都只是一飞计划中的一枚棋子而已，他竟然如此阴险。

大学生把自己的想法告诉了警方，警察在听了他的陈述后，对他说，一飞有着可靠的不在场证明。

可是警方越是这样说，大学生越是觉得一飞的嫌疑大。

大学生有了一个大胆的计划，他要独立地去侦破这件案子。他发现一飞的行踪有些神秘，经过跟踪，大学生找到了一飞常去的一个地方，那是一家心理诊所，

而诊所的老板就是一飞的朋友。

大学生觉得自己似乎越来越接近真相了。

这一天，大学生找到了诊所的老板，他向老板询问了一飞的情况，老板只是透露了一飞来这里治疗健忘症，其他就一概不说了。

大学生突然冷冷地说：“现在一飞有重大的作案嫌疑，如果你不配合，可能马上警察就会来找你了。”

话音未落，大学生忽然听到门外传来一个声音：“那好，就由我来告诉你吧！”这是—飞的声音！

四

案子破了。

当然，一飞不是凶手，那纯粹是一个意外事件。小姐带回来的一个客人，走的时候想顺手牵羊捞点钱，发现一飞家的门没锁，就摸进去了，惊醒了女主人后，小偷行凶了。

那天，大学生也了解到一飞种种奇怪表现背后的真相。

一飞向大学生述说了自己的事，他几年前发现自己患上了健忘症，这个心理医生的朋友就给了他一些建议，其中一个建议就是将一些事情关联起来，这样就会加深印象，便于记忆。于是，一飞就养成了给要记忆的事情找关联的习惯。那时候，他正狂热地追求着自己的未来老婆，为了表达自己的真心，他便给自己的房客也做了一个关联。他想到了用每个房客的职业来代表关键字，第一间房住的是水电工，和一飞是相同的工作，那么第一间房代表的字是“我”，第三间房住的是个小姐，代表的字是个“小”，第四间房住的是个锁匠，代表的字是个“锁”。

大学生想起了，一飞的老婆名字就叫金小锁，那么这四间房代表的四个字连起来的意思就是——我爱小锁。

当时，一飞找不到合适的工作来联系“爱”这个字，于是便找了个大学生推销员住在第二间房。因为大学生的工作和关键字不符，所以，一飞才在第二间房的门框上方刻了一个不同的记号——性。

那只是一个错别字，一飞本来要写的是个姓字，如同他把锁匠的匠写成了将。大学生猛然惊醒，自己是姓艾的。

这只是一飞自己的一个游戏，也是他表白心迹的一种方式。他的老婆就是因此深受感动，从而嫁给了他。

几个月后，一飞的房子随同整个城中村，被巨大的推土机碾过。那些刻骨铭心的记忆，真的能随这漫天的尘土一起灰飞烟灭吗？

梅永远/文 摘编自《新故事》

2009年11期上半月

(本文有删节)

先睹为快



推荐指数
★★★

《妖精的境界》

在常人眼里，妖精就是害人的怪物，哪有什么境界可言，可是有人却从书中看到妖精的另外一面——心眼少、有学问、豁达、向往自由、听老婆的话，分明是久已失传的名士风采。“一念迷即为众生，一念悟即为佛。”佛与众生的距离既然这么近，人与妖的分野大概也在一念之间。如果你想知道妖精的境界究竟是什么样的？请看《读者·原创版》2009年11期的精彩文章。

新阅读推荐



推荐指数
★★★

《吃软饭的名人》

巴尔扎克、柴可夫斯基、卢梭，这些都是历史上赫赫有名的人，但谁都没想到，这些名人竟然都是通过吃软饭发迹的。吃软饭在我们看来是一个贬义词，但在欧洲上流社会，却一度流行吃软饭。而且如果没有这些吃软饭的名人，人类的文明史恐怕也发展得没有这么快啊。请看2009年第70期的《华声》。

新阅读推荐



推荐指数
★★★

《“小三”蜗居的爱情》

一部名叫《蜗居》的电视激起了广大观众的热议，而关于“小三”的话题始终不断，可是看了《蜗居》后，我们对“小三”的看法是否又产生了新变化呢？“小三”究竟是个人因素造成的，还是社会因素推动的？这些问题也许看了2009年第833期的《大众生活报》会有新的答案。

新阅读推荐



推荐指数
★★★

《中越边境的神秘黑衣壮》

在中越边境的广西那坡县聚居着一个“以黑为美”的神秘族群——黑衣壮，他们是壮族的一个支系。他们的服饰无论男女老少，统一着黑色。为什么他们要穿成一身黑？他们在这里过着怎样的生活？请看2009年11期的《旅游纵览》。

新阅读推荐